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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 & 12h00 (focal D3-2036)

Nom de Pétudiant(e) :

Chargée de cours : Marie-Josée Bellemare

Directives :
e Répondre directement sur le questionnaire (au verso si l’espace est insuffisant).
Cet examen comporte 13 questions (correspondant a 40% de la note finale).
La calculatrice est permise.
Un tableau périodique et des formules se trouvent en annexe.
Démontrez clairement votre démarche pour TOUTES les questions a développement.

Question 1 (16 points)

Jumelez correctement les éléments de réponses de droite avec les définitions de gauche. Notez
qu’il y a des numéros en surplus qui ne seront pas utilisés.

a) Je suis une unité utilisée pour des valeurs trés petites de 1. La masse
. . . . lai
concentration. Pour une solution aqueuse diluée, on peut m’exprimer e
aussi en mg/L. ' 2.Le % miv
3. Les sucres
b) Je corresponds & des g de solution / mL de solution. 4. Le ppb

. el . . - 5. Solution sursaturée
¢) Je suis une propriété intensive de la matiére et on m’utilise pour

convertir des masses en moles. 6. Le ppm
7. La masse
d) Je corresponds a des g de soluté / 100 g de solution. volumique
8. Le% ww

e) Je suis I’unité utilisée pour la molarité. 9. Solution saturée

0,
f) Je corresponds & des mL de soluté / 100 mL de solution. 10. Le % m/m

11. Solution non saturée

g) Je suis une solution stable qui contient la quantité maximale de 12. mol/L

soluté.
13. Les électrolytes

h) Je suis une famille de composés qui forment des ions dans 14. mol/kg

I’eau.
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 & 12h00 (local D3-2036)

Question 2 (15 points)

Remplissez le tableau suivant (cases grises) pour des solutions aqueuses d’ammoniac (NH3).

Solution Masse volun?lque Molalité Concentration Pourcentage
no g fa S ution ( } | molaire (mol/L) massique (%)
' (g/mL)
1 0,973 3,75
2 0,950 6,68

Démarche de calculs:
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Hiver 2015
. CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 & 12h00 (local D3-2036)

Question 3 (9 points)

Supposons que la température de 250 g d’eau saturée d’air est de 25°C. Quelle est la masse d’air

»échantillon? (P = = __megdair__
contenu dans I’échantillon? (P = 101,3 kPa, kjsec 0,0243100 2 dreau kPa )

Question 4 (10 points)

Un échantillon de 2,110 g de naphtaléne (CyoHs) dissous dans 35,00 g de para-xyléne a un point
de congélation de 11,25 °C. Le solvant pur a un point de fusion de 13,26 °C Quelle est donc la
valeur de K pour le para-xyléne??
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 a 12h00 (local D3-2036)

Question 5 (10 points)

Voici les vitesses initiales mesurées & une certaine température pour une réaction de A + B —
produits.

Expérience [A] [B] Vitesse (mol.L'l.s'l)
1 1,50 1,50 3,20x10™
2 1,50 0,75 3,20x10"!
3 3,00 1,50 6,40x10"!

a) Déterminez la loi de vitesse. Expliquez votre démarche.

b) Déterminez la valeur de la constante de vitesse.

¢) Quel est I’ordre global de la réaction?
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 a 12h00 (local D3-2036)

Question 6 (5 points)
Soit le diagramme d’énergie hypothétique suivant pour une réaction d’un réactif A — G :
A

E

\\ 4

avancement de la réaction

a) Indiquez  la(les) lettre(s) correspondant a  (aux) intermédiaire(s) de

réaction.

b) Indiquez la(les) lettre(s) correspondant a (aux) complexe(s) activé(s).

c) Combien de réactions élémentaires comporte cette transformation de A — G?

d) La réaction globale est-elle endothermique ou exothermique?

Question 7 (10 points)

Indiquez I'effet des changements suivants sur la vitesse de cette réaction et expliquez votre
réponse. AgNO;3 + HyOgy — Ag'ag + NO3ag AH=+23KkJ

a) L’ajout d’un catalyseur

Effet sur la vitesse d’une réaction :

Justification :
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9$h00 a 12h00 (local D3-2036)

b) Le refroidissement du mélange réactionnel

Effet sur la vitesse d’une réaction :

Justification :

¢) L’augmentation de la concentration d’ AgNOs(

Effet sur la vitesse d’une réaction :

Justification :

d) Doucement mettre les réactifs en contact sans les mélanger.

Effet sur la vitesse d’une réaction ;

Justification :

Question 8 (2 points)

Encercler la lettre correspondant & la bonne réponse. Prédire si AS est positif ou négatif pour la
réaction suivante:  2ChLO7) > 2Chg+7 Os

A) négatif

B) positif

O) iln'y a pas assez d'informations pour déterminer le signe du AS

D) AS ne change pas

E) AS se modifie de la méme fagon sur les deux cotés de I'équation.
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9100 & 12h00 (local D3-2036)

Question 9 (2 points)
Encercler la lettre correspondant a la bonne réponse. Une réaction est spontanée si:
I) AG est une valeur négative.
D) AG est une valeur positive.
III)  AG est égal a zéro
IV)  Ilyaa la fois une augmentation de l'enthalpie et de I'entropie.
V) H est négatif et AS est positif.
VI) Ilyaalafois une diminution d'enthalpie et d'entropie.

VII) AH est positif et AS est négatif.

A) TetV
B) Iet VI
C) etV
D) OIetIV

E) Ne peut étre déterminée sans connaitre la température

Question 12 (9 points)

Pour la réaction suivante :
Ing + Clyg) = 2 IClg)

AH® = 36,0 kJ et AS®° = 158,8 J/ K 4 25 ° C. Calculez la température a laquelle Ke¢q = 4,0 % 10°.
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 awril de 9h00 & 12h00 (local D3-2036)
Question 13 (12 points)

Vous voulez construire une pile électrochimique constituée de deux demi-piles a partir des
éléments présents dans |’équation non balancée suivante :

VO*+ClI = Cloy+V*

Cette réaction d’oxydoréduction s’effectue en milieu acide.

a

Quel est le nombre d’oxydation du Cl dans le C105™?

b- Quel est le nombre d’oxydation du V dans le VO?*?

c- Quel est I’agent oxydant?

d- Quel est I’agent réducteur?

Donnez I’équation équilibrée de la réaction globale (en milieu acide).

[¢]
1
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Hiver 2015
CQP207 Chimie des solutions
EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 a 12h00 (local D3-2036)

ANNEXE
c=kP P] = X1P°1 AP = XzPOI
ATea= imKep AT -imKs 7#=cRTi
Loi de vitesse intégrée: Equation d’Arrhenius:
b= Ao EalRT
Ordre 0: [A]=[A]o-kt = A€
mke_ B f1_1
Ordre 1: [A] =[A] e*’ - k R\T, T
Ordre 2: 1/[A]= 1/[A]o + kt
A H°=Yv, AHY (produits) - Y v, AHf (réactifs) R=38,314 ::‘;:
A S°= v, S° (produits) - Y v; S° (réactifs)
A G°= Yv, AGE (produits) - ¥ v; AG? (réactifs) R=8314—L_
AG = AH - TAS AG® = AH® - TAS® AG°’=-RT In K¢
Kp _ AH°(1 1 Pz) _8H%vap (1 1 Pp\ _MPqup (1 1
th1 T R (T1 Tz) In (P1) R (TJ Tz) In (P1) R (n Tg)

Bon succés et profitez bien de I’été !!!
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Hiver 2015

PERIODE

CQP207 Chimie des solutions

EXAMEN FINAL du Lundi, 20 avril de 9h00 & 12h00 (local D3-2036)

[ 4 [ 4 »
-« TABLEAU PERIODIQUE DES ELEMENTS
1 1A 18 VHIA
1 1.0079 2 40028
H NUMERD DU GROUPE NUMLERO DU GROUPE He
ivorocenel 2 JIA_ zmn9§>20m.m«mvzmumr§,>/n n_gg..>wmh-&>ﬂmm..sﬂm 13 WA INAIS VA6 VIA 17 VIA| reuw
3 684114 80122 5 108116 12011)7 14007 9 1890810 20.180
HLm w e NOMBRE ATOMIQUE — |- MASSE ATOMIQUE RELATIVE (1) w O 2 H. Z e
uTHIUM | BERVLLIUM SYMBOLE — BORE | CARBONE | AzoTE FLUOR NEON
11 22.950 |12 24.305 | NOM DE L'BLEMENT 13 26,562 14 28.086 (15 30.874 17 35.453{18 39848
Na | Mg = Al | Si | P Cl | Ar
[—— s 1
GODIUM |MAGNESIUMI 3 lIIB 4 VB § VB 6 ViB 8 9 10 1 iB 12 HB | AVUMINIUM | SILICIUM | PHOSPHORE CHLORE ARGON
19 39.098 |20 40.078 22 47.857| 23 50.942 | 24 51.996 27 58.833 29 83.546]30 653931 68.723[32 72.54|33 74.922 35 79.904{36 8380
K | Ca V | Cr Co Cu|{Zn|Ga|Ge| As Br | Kr
POTASSIUM | CALCIUM VANADIUM | CHROME COBALT CUIVRE ane GALLIUM | GERMANIUM| ARBENIC BROME | KRYPTON
37 85468 |38 87.62 490 91.224 )41 629056 |42 05.84 45 102.81 47 107.87 |48 11241} 49 114.82| 50 118.71 |51 121.76 53 128.00|54 13t.20
Rb | Sr Nb | Mo Rh Ag |Cd| In | Sn | Sb I | Xe
RUBIDIUM | STRONTIUM ZIRCONIUM | NMOBIUM | MOLYBDENE RHODIUM ARGENY | CADMIUM | INDIUM ETAIN | ANTIMOINE JODE XENON
55 1328156 137.33 72 178.48] 73 180.85| 74 183.84 77 19222 7 196,97 | 80 200.50 | 81 2043882 207.2 |83 208,88 85 (210)] 86 (222)
Cs | Ba Ta | W Ir Au | Hg | Tl | Pb | Bi At | Rn
CEBIUM | BARYUM TANTALE | TUNGSTENE IRDIUN OR MERCURE | THALLIUM | PLOMB | BISMUTH ABTATE RADON
87 (228)[88 (226) 104 (269){105 (262)]106 (286) 109 (268) 111 (272){ 112 (285) 114 (289)
Fr | Ra Db | Sg Mt Uuu | Uub Uug
FRANCIUM | RADIUM JRuTHERFOROLS]  DUBNIUM  |BEABORGILIM| MEITNERIM UNUNUNIUM | UnuNBuM UNUNQUACK.
Lanthanides
57 138.91| 58 140.12[ 59 140,81 62 150.36 64 157,25 |65 158.83| 66 162.50 | 67 184.83} 68 167.26 70 173.04| 71 174.07
e e e O Ce | Pr Sm Gd | Tb | Dy | Ho | Er Yb | Lu
e e e oren  Lawmuane | cerum | prastoome SAMARRIM GADGLIUM| TERBAM |oveProsia] HoMIM | ERBIUM viTERBiM | LuTETum
Pectopa da Féldmnn ayant B durde 2o vie la
pus grande. Actinides
e V189 22190 232.0| 91 231.04 94 (244) 9 (47)[97 (47|98 (25199 (252){100 (257 102 (258) | 103 (282)
Th | Pa Pm Cm| Bk | Cf | Es | Fm No | Lr
THORIUM _[PROTACTINAI PLUTONIUM CURIUM | BERIELIUM |CALIFORMNUMIEINSTEINIUN]  FERMIUM NOBELIUM
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